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四川乐山市2014年普通高中招生考试题（生物）解析
31.( 2014四川乐山,31)下列关于细胞知识或实验方法的叙述，正确的是
A.细胞是所有生物结构和功能的基本单位
B.将低倍物镜换成高倍物镜后，视野变亮，视野中的细胞变大、数目变少
C.叶绿体和线粒体都是细胞中的能量转换器
D.用牙签在口腔内侧壁刮几下后放在载玻片上的液滴中涂抹，这样制成的玻片标本叫涂片
解析：病毒没有细胞结构，细胞不是所有生物结构和功能的基本单位。将低倍物镜换成高倍物镜后，视野变暗不是变亮。用牙签在口腔内侧壁刮几下后放在载玻片上的生理盐水液滴中涂抹，这样制成的玻片标本叫装片而不是涂片。ABD都错误，只有C正确。
答案：C
32. ( 2014四川乐山,32)人体每天摄入800克食物和1200毫升水的情况下，消化腺大致分泌1500毫升唾液、2000毫升胃液、1500毫升肠液、500毫升胆汁、15毫升胰液。据此可以判断消化道中消化液最多的是
    A.口腔              B. 小肠               C. 胃                D.大肠
解析：小肠内消化液有1500+500+15=2015（毫升）＞2000（毫升）＞1500（毫升），所以小肠内消化液最多。  
答案：B
33. ( 2014四川乐山,33)人体具有许许多多的反射，这些反射都是通过一定的神经结构——反射弧完成的。下列正确表示反射弧结构模式的是
            传入神经           传出神经
A.感受器————→中枢神经————→效应器
传入神经         传出神经
B.神经中枢————→感受器————→效应器
传入神经           传出神经
C.效应器————→神经中枢————→感受器
传入神经           传出神经
D.感受器————→神经中枢————→效应器
解析：正确表示反射弧结构模式的是：感受器—→传入神经—→神经中枢—→传出神经—→效应器。A错在把神经中枢写成了中枢神经，B和C表示的冲动传导顺序错误，D正确。
答案：D           
34. ( 2014四川乐山,34)下列说法正确的是
   A.现存的每一种生物，都具有与其生活环境相适应的形态结构和生活方式
   B.影响生物生活的环境因素是指温度、水等非生物因素
   C.生态系统具有自动调节能力，因此它不会遭到破坏
   D.生物圈包括大气圈、水圈和岩石圈的全部
解析：影响生物生活的环境因素是指温度、水等非生物因素和生物因素，A掉了生物因素。生态系统的自动调节能力是有限的，也会遭到破坏。生物圈包括大气圈、水圈的大部分和岩石圈的表面而不是全部。BCD都错误。A正确。
答案：A
35. ( 2014四川乐山,35)将鱼的内脏埋入土中，过一段时间翻开土壤发现鱼内脏不见了。下列解释合理的是
   A.被植物直接吸收了                         B.被环境中的分解者分解了
   C.通过内脏自身的呼吸作用消耗掉了           D.被土壤吸收了
解析：鱼的内脏埋入土中，死亡的遗体自身不能进行呼吸作用，环境中的分解者分解成二氧化碳、水和无机盐后，才能被植物吸收。土壤也不能吸收遗体。ACD都错误。
答案：B
36. ( 2014四川乐山,36)下列关于光合作用与呼吸作用的说法，正确的是
A.光合作用和呼吸作用是生物的共同特征
B.植物白天进行光合作用，晚上进行呼吸作用
C.绿色植物的所有细胞都能进行光合作用和呼吸作用
    D.光合作用产生的气体和呼吸作用需要的气体是相同的
解析：只有绿色植物能光合作用，则光合作用不是生物的共同特征。植物白天不只是进行光合作用，也要呼吸作用。绿色植物有叶绿体的细胞能进行光合作用，叶表皮细胞不能进行光合作用，不是所有细胞都能进行光合作用。光合作用产生的气体和呼吸作用需要的气体都是氧气。ABC都错误。D正确。
答案：D
37. ( 2014四川乐山,37)下列所列现象与相应的解释之间，不合理的是
    A.果树在开花期遇到阴雨连绵的天气常会造成减产，这与传粉不足有很大的关系
    B.黄瓜、南瓜的花多数是不结果的，这是由于它们的花有雄花和雌花之分
    C.准备移栽的茄子秧根部总是带着一个土坨，这是为了避免水分的散失
    D.移栽树苗一般会在阴天或傍晚，主要是为了降低其蒸腾作用
解析：准备移栽的茄子秧根部总是带着一个土坨，这是为了避免损伤幼根及其根毛，利于根吸水而不是避免水分的散失，所以C错误。[来源:学科网ZXXK]
答案：C
38．( 2014四川乐山,38)预防传染病的措施包括三个方面：控制传染源、切断传播途径和保护易感人群。下列不属于切断传播途径的措施是
A．洁身自好和避免输入含艾滋病毒的血液和血液制品预防艾滋病
B．对肝炎患者划分专门的活动区域并进行及时治疗
C．地震和洪灾发生后，在灾区及时喷洒消毒液
D．养成室内通风和饭前便后洗手的良好习惯
解析：对肝炎患者划分专门的活动区域并进行及时治疗，属于控制传染源，而切断传播途径是切断病原体从传染源到达易感人群的途径，所以C错误。
答案：B
39. ( 2014四川乐山,39)下列叙述错误的是
A．生物的多样性不包括细菌、真菌的多样性
B．保鲜膜包裹保存食品可以减少细菌的污染
C．制作泡菜的乳酸菌的生长、繁殖需要无氧环境
D．细菌分布广、繁殖快，但没有成形的细胞核
解析：生物的多样性包括物种多样性、遗传基因多样性、生态系统多样性，细菌、真菌的多样性属于物种多样性物种多样性，生物的多样性应该包括细菌、真菌的多样性。
答案：A
40. ( 2014四川乐山,40)双眼皮（显性）和单眼皮（隐性）是一对相对性状。一对双眼皮的夫妇（女方接受过双眼皮整容手术）所生的儿子
    A．一定是双眼皮                                 B．一定是单眼皮  
C．可能是单眼皮，也可能是双眼皮                 D．双眼皮的可能是3/4或1
解析：要分类讨论，若女方是单眼皮，男方是双眼皮杂合体，子代是双眼皮的可能性是1/2。若女方是单眼皮，男方是双眼皮纯合体，子代全是双眼皮。若夫妇都是双眼皮杂合体，子代是双眼皮的可能性是3/4。若夫妇一方是双眼皮纯合体，一方是双眼皮杂合体，子代全是双眼皮。只有C正确。
答案：C
九．填空题（共10分，每空1分）
58. ( 2014四川乐山,58)1996年在英国出生的克隆羊多莉与生它的母羊长相不同，而与提供细胞核的母羊几乎一样，这说明细胞中的   ▲   存在于细胞核中。多莉由小长大，是细胞生长、   ▲   和细胞分化的结果。
解析：克隆羊多莉与生它的母羊长相不同，而与提供细胞核的母羊几乎一样，则克隆羊多莉与提供细胞核的母羊的遗传物质几乎一样，这说明细胞中的遗传物质存在于细胞核中。多莉由小长大，需要细胞分裂使细胞数量增多，细胞生长使体积增大，细胞分化形成不同的组织，所以是细胞生长、细胞分裂和细胞分化的结果。
答案:遗传物质（或遗传信息、或DNA、或基因）   细胞分裂（或分裂）
59. ( 2014四川乐山,59)萝卜、桔子等蔬菜水果放久了会空心，口感也会越来越差。这是因为存放期间这些蔬菜水果仍然要进行   ▲   ，从而消耗掉部分   ▲   造成的。[来源:学|科|网Z|X|X|K]
解析：存放期间这些萝卜、桔子等蔬菜水果有活细胞，仍然要进行呼吸作用，呼吸作用把有机物分解成二氧化碳和水，从而消耗掉部分有机物造成蔬菜水果空心，口感也会越来越差的。
答案：呼吸作用   有机物
60. ( 2014四川乐山,60)白鳍豚是生活在我国长江流域的一种珍稀水生哺乳动物。2006年科学家沿长江专门调查白鳍豚的数量，结果连一头都没发现。白鳍豚濒临灭绝的原因是   ▲   （只需回答其中之一即可）。地球环境复杂多样，生态系统也多种多样，大多数细菌和真菌被称为这些生态系统中的   ▲   。
解析：由于人类过度的开发和利用自然资源，造成环境污染，或滥捕滥杀，是栖息环境被破坏，导致白鳍豚不能生存而濒临灭绝。大多数细菌和真菌分解死的动植物遗体获得能量来生活，被称为这些生态系统中的分解者，少数寄生（如结核杆菌）和自养（如硫细菌）。
答案：栖息环境被破坏（或环境污染、或滥捕滥杀）   分解者
61. ( 2014四川乐山,61)器官移植是临床医学治疗一些疾病的唯一手段，但自愿者捐献的器官必须要与患者身体相匹配，还要长期使用免疫抑制药物。这是因为移植的器官在患者体内是   ▲   ，免疫系统会对移植器官产生   ▲   反应
解析：移植的器官作为异物进入患者体内，刺激患者免疫系统产生抗体来排斥异物，会对移植器官产生免疫反应，移植的器官在患者体内是抗原。
答案：抗原   排斥（或免疫）
62. ( 2014四川乐山,62)被尊称为“世界杂交水稻之父”的袁隆平院士培育的水稻新品种已创造了亩产过千公斤的世界纪录。培育新品种的方法很多，但都是应用了   ▲   的原理。一般来说生物的性状是由位于染色体上的基因控制的，染色体和基因在体细胞中都是   ▲   （选填“成对”或“单个”）存在的。
解析：袁隆平院士培育的水稻新品种，是把野生稻与普通稻传粉受精，进行了基因重组，获得高产的新品种水稻，应用了遗传变异的原理。染色体和基因在体细胞中都是成对存在的，在生殖细胞中都是成单存在的。
答案：遗传变异   成对
十．实验与探究题(共5分，每空1分)
63. ( 2014四川乐山,63)下图为探究种子萌发需要的外界条件的实验装置（标号1—6为蚕豆种子）。请仔细读图并回答下列问题：

（1）探究温度对种子萌发的影响，应选择   ▲   两个编号的种子对照。
（2）探究种子萌发需要适宜的水分时的实验组是编号为   ▲   的种子。
（3）该实验严重的不足之处是每组   ▲   ，会因为偶然因素的影响导致实验结论错误。
（4）今年四月下旬开始，我国南方出现特大暴雨，一些播种了的大片大片的旱地一夜之间被洪水淹没了，该实验装置中，编号为   ▲   的种子所处的条件与此相当。
（5）种子萌发除必须的外界条件外，自身还需满足   ▲   且不在休眠期的条件。
解析：（1）2和5只有温度不同，其它条件都相同，探究温度对种子萌发的影响，应选择2和5两个编号的种子对照。2的条件适合会萌发，1干燥缺水不萌发，3被水淹没缺氧气不萌发，与播种被洪水淹没种子所处的条件与此相当，探究种子萌发需要适宜的水分时的实验组是编号为1的种子。每组要有相同数量的多粒相同种子，只有一粒种子，会因为偶然因素的影响导致实验结论错误。种子萌发除必须的外界条件外，还要自身条件满足胚是活的、完整的种子且不在休眠期的条件，才能萌发。
答案：（1）2和5     （2）1     （3）只有一粒种子     （4）3     （5）胚是活的、完整的
   

解析：
答案：

乐山市2014年普通高中招生考试题（生物）
评分标准及参考答案
31——40题（每空1.5分，共15分）
31——35 CBDAB              36——40 DCBAC
九.填空题（每空1分，共10分）
58.遗传物质（或遗传信息、或DNA、或基因）   细胞分裂（或分裂）
59.呼吸作用   有机物
60.栖息环境被破坏（或环境污染、或滥捕滥杀）   分解者
61.抗原   排斥（或免疫）
62.遗传变异   成对[来源:学科网]
十.实验与探究题(每空1分，共5分)
63.（1）2和5     （2）1     （3）只有一粒种子     （4）3     （5）胚是活的、完整的
   
乐山市2014年普通高中招生考试题（生物）
31.下列关于细胞知识或实验方法的叙述，正确的是
A.细胞是所有生物结构和功能的基本单位
B.将低倍物镜换成高倍物镜后，视野变亮，视野中的细胞变大、数目变少
C.叶绿体和线粒体都是细胞中的能量转换器
D.用牙签在口腔内侧壁刮几下后放在载玻片上的液滴中涂抹，这样制成的玻片标本叫涂片
32.人体每天摄入800克食物和1200毫升水的情况下，消化腺大致分泌1500毫升唾液、2000毫升胃液、1500毫升肠液、500毫升胆汁、15毫升胰液。据此可以判断消化道中消化液最多的是
    A.口腔              B. 小肠               C. 胃                D.大肠
33.人体具有许许多多的反射，这些反射都是通过一定的神经结构——反射弧完成的。下列正确表示反射弧结构模式的是
            传入神经           传出神经
A.感受器————→中枢神经————→效应器
传入神经         传出神经
B.神经中枢————→感受器————→效应器
传入神经           传出神经
C.效应器————→神经中枢————→感受器
传入神经           传出神经
D.感受器————→神经中枢————→效应器
34.下列说法正确的是
   A.现存的每一种生物，都具有与其生活环境相适应的形态结构和生活方式
   B.影响生物生活的环境因素是指温度、水等非生物因素
   C.生态系统具有自动调节能力，因此它不会遭到破坏
   D.生物圈包括大气圈、水圈和岩石圈的全部
35.将鱼的内脏埋入土中，过一段时间翻开土壤发现鱼内脏不见了。下列解释合理的是
   A.被植物直接吸收了                         B.被环境中的分解者分解了
   C.通过内脏自身的呼吸作用消耗掉了           D.被土壤吸收了
36.下列关于光合作用与呼吸作用的说法，正确的是
A.光合作用和呼吸作用是生物的共同特征
B.植物白天进行光合作用，晚上进行呼吸作用
C.绿色植物的所有细胞都能进行光合作用和呼吸作用
    D.光合作用产生的气体和呼吸作用需要的气体是相同的
37.下列所列现象与相应的解释之间，不合理的是
    A.果树在开花期遇到阴雨连绵的天气常会造成减产，这与传粉不足有很大的关系
    B.黄瓜、南瓜的花多数是不结果的，这是由于它们的花有雄花和雌花之分
    C.准备移栽的茄子秧根部总是带着一个土坨，这是为了避免水分的散失
    D.移栽树苗一般会在阴天或傍晚，主要是为了降低其蒸腾作用
38．预防传染病的措施包括三个方面：控制传染源、切断传播途径和保护易感人群。下列不属于切断传播途径的措施是
A．洁身自好和避免输入含艾滋病毒的血液和血液制品预防艾滋病
B．对肝炎患者划分专门的活动区域并进行及时治疗
C．地震和洪灾发生后，在灾区及时喷洒消毒液
D．养成室内通风和饭前便后洗手的良好习惯
39.下列叙述错误的是
A．生物的多样性不包括细菌、真菌的多样性
B．保鲜膜包裹保存食品可以减少细菌的污染
C．制作泡菜的乳酸菌的生长、繁殖需要无氧环境
D．细菌分布广、繁殖快，但没有成形的细胞核
40.双眼皮（显性）和单眼皮（隐性）是一对相对性状。一对双眼皮的夫妇（女方接受过双眼皮整容手术）所生的儿子
    A．一定是双眼皮                                 B．一定是单眼皮  
C．可能是单眼皮，也可能是双眼皮                 D．双眼皮的可能是3/4或1
九．填空题（共10分，每空1分）
58.1996年在英国出生的克隆羊多莉与生它的母羊长相不同，而与提供细胞核的母羊几乎一样，这说明细胞中的   ▲   存在于细胞核中。多莉由小长大，是细胞生长、   ▲   和细胞分化的结果。
59.萝卜、桔子等蔬菜水果放久了会空心，口感也会越来越差。这是因为存放期间这些蔬菜水果仍然要进行   ▲   ，从而消耗掉部分   ▲   造成的。
60.白鳍豚是生活在我国长江流域的一种珍稀水生哺乳动物。2006年科学家沿长江专门调查白鳍豚的数量，结果连一头都没发现。白鳍豚濒临灭绝的原因是   ▲   （只需回答其中之一即可）。地球环境复杂多样，生态系统也多种多样，大多数细菌和真菌被称为这些生态系统中的   ▲   。
61.器官移植是临床医学治疗一些疾病的唯一手段，但自愿者捐献的器官必须要与患者身体相匹配，还要长期使用免疫抑制药物。这是因为移植的器官在患者体内是   ▲   ，免疫系统会对移植器官产生   ▲   反应
62.被尊称为“世界杂交水稻之父”的袁隆平院士培育的水稻新品种已创造了亩产过千公斤的世界纪录。培育新品种的方法很多，但都是应用了   ▲   的原理。一般来说生物的性状是由位于染色体上的基因控制的，染色体和基因在体细胞中都是   ▲   （选填“成对”或“单个”）存在的。
十．实验与探究题(共5分，每空1分)
63.下图为探究种子萌发需要的外界条件的实验装置（标号1—6为蚕豆种子）。请仔细读图并回答下列问题：

（1）探究温度对种子萌发的影响，应选择   ▲   两个编号的种子对照。
（2）探究种子萌发需要适宜的水分时的实验组是编号为   ▲   的种子。
（3）该实验严重的不足之处是每组   ▲   ，会因为偶然因素的影响导致实验结论错误。
（4）今年四月下旬开始，我国南方出现特大暴雨，一些播种了的大片大片的旱地一夜之间被洪水淹没了，该实验装置中，编号为   ▲   的种子所处的条件与此相当。
（5）种子萌发除必须的外界条件外，自身还需满足   ▲   且不在休眠期的条件。
乐山市2014年普通高中招生考试题（生物）[来源:学科网]
评分标准及参考答案[来源:学科网ZXXK]
31——40题（每空1.5分，共15分）
31——35 CBDAB              36——40 DCBAC
九.填空题（每空1分，共10分）
58.遗传物质（或遗传信息、或DNA、或基因）   细胞分裂（或分裂）
59.呼吸作用   有机物
60.栖息环境被破坏（或环境污染、或滥捕滥杀）   分解者
61.抗原   排斥（或免疫）
62.遗传变异   成对
十.实验与探究题(每空1分，共5分)
63.（1）2和5     （2）1     （3）只有一粒种子     （4）3     （5）胚是活的、完整的
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